

## **О Т Ч Е Т**

### **ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ОТЕЦ ПАИСИЙ ХИЛЕНДАРСКИ-1930г.“ с. Подслон, общ. Стара Загора за изтеклата 2017г.**

**Уважаеми читалищни деятели, приятели и радатели на българщината,**

Със задоволство и удовлетворение Ви поздравявам с „Добре дошли“, за да присъствате и вземете участие в равностметката, която предстои да направим за дейността на нашето читалище през изтеклата 2017г. Благодаря Ви за отделеното време за да участвате в обсъждането и търсенето на нови идеи и проекти за разширяването на читалищната дейност в с. Подслон.

Благодаря Ви за подкрепата, която получаваме за идеите, които предлагате и съвместно обсъждахме и реализирахме.

Специалните ми поздравления и благодарност са за децата, които с голямо желание и радост превръщаха мероприятията в празници, които не искаха да свършват.

Благословени да са тези дни в които големи и малки, единни и сплотени с присъщия за младите хора романтизъм и енергичност, черпейки мъдрост и опит от възрастните превръщахме проекти в каузи за които някои хора не вярваха, че ще се случат.

Трудни са времената в които живеем. Насилие в училищата, убийства по улиците много са изпитанията и предизвикателствата пред които сме изправени, но заедно връщайки се към миналото, гордеейки се от подвизите на нашите деди, които са ни завещали история с която се гордеем, традиции и обичаи, които да съхраним и предадем на поколенията. Кой друг, ако не Читалището в едно малко и застаряващо село може да развива и предава. Ето това трябва да бъде нашата мотивация да съхраним и предаваме любовта към корените, към красотата на танците, песните, книгите, театъра, спорта и т.н.

Нашето Читалище от години е любимо място за почивка, игра на открито, четене на книга, гледане и обсъждане на филми и театър, игра на тенис, шах и др. тихи игри.

Клуба по интереси предлага различни предизвикателства, както за деца, така и за възрастни.

Имаме осигурен достъп до всички възрастови и социални групи.

Библиотечния фонд е малък, но напълно достатъчен да задоволи потребностите на желаещите да четат. За съжаление все по-малко хора прекарват времето си пред рафтовете за книги в библиотеката. На разположение са вестници и списания.

Грижливо подредената изложба „Минало и настояще“ в библиотека се освежава периодично. Благодарение на грижите на Минка Нунева

разполагаме с традиционни фолклорни костюми от 100 години. При възможност. Някои от аксесоарите се освежават от нови дарителски.

При организиранияте екскурзии и мероприятия много снимков материал е част от настоящето на Читалището.

Незадоволителна е дейността ни по организиране на срещи с любими автори, актьори. Проведената тематична вечер с основателите на читалищното движение в селото предизвика голям интерес особено за младите разказите (на 80-90 годишните гости) за трудностите и голямото желание за създаване на седенки, самодейни състави, за техните участници, за музиката и песните, които са свирили и пеели преди 60-70 години – нашите майки и бащи, баби и деди ни накараха да изпитаме чувство на гордост и задължение да предаваме това творчество на поколенията.

Лекцията „Здравословен начин на живот и здравословно хранене“ провокира дълъг разговор между големи и малки, които завърши със здравословни кулешарни рецепки и споделяне на опит за дълголетие.

Грижа и тревога остава за всички нас социалната политика, социалната среда за хората живеещи на село, все по-малко раждащи се деца. Обезлюдяването на селата през последните години, пренатоварването на големите градове с население, лошият въздух, шума водят до лоши последици върху здравето и психиката на хората. Големите градове, предлагат много предимства, но ограбват душата, която има нужда от красива природа, спокойствие, релаксирание след трудния работен ден. Много често дискутираме по тези теми и с оптимизъм и вяра очакваме случването на ЧУДО – завръщането на поколенията към корените.

Търсенето на проекти, по-интересни и качествени форми за въздействие върху хората е крайно наложително. Откриването на работни места ще задържи все още живеещите в с. Подслон млади хора. Съвместната ни работа с Клуба на пенсионера и НЧ е завидна, но това не е достатъчно за младите. Техните потребности и изисквания са много по-големи. Ако ние не можем да им ги предложим те ще ги потърсят другаде, а това не трябва да допускаме.

Благодарение на помощта и съдействието на Мария Александрова, Роса Няголова, Калинка Славова, Дора Настева, Петър Дечев, Георги Кънчев, Живко Станев с подкрепата на кмета на с. Подслон г-жа М. Кънчева организиранияте мероприятия бяха одобрявани и на следващите дни се говореше за тях, което беше една оценка за дейността.

Не спираме да отправяме благодарност към ръководството на Община Стара Загора и отдел „Култура“ за подкрепата, която получаваме при необходимост. Тази подкрепа ни дава вяра и сила да правим все по-голяма крачка напред в дейността.

Увеличи се броя на читалищните членове. Активно участие имат децата, въпреки, че ходят на училище в Стара Загора и Нова Загора не пропускаат мероприятията.

Традиционните празници събират много хора в двора на читалището през лятото, който е превърнат в една прекрасна градина за игра и почивка – много пейки и лолки, изкосена трева, рози и храсти. Зимата се радваме на две прекрасни зали за празнуване.

Именини и рождени дни са част от нашето ежедневие.

Значими по важност за селото и присъствие за много хора остават – Бабинден; Трифон-зарезан; „Прошка – хвърляне на стрели“ – обичаи и традиции, които зареждат душите ни с много емоции. Лазаровден и Великден организираме съвместно с Пенсионерския клуб. Боядисването на яйца е голямо предизвикателство и радост за всички. Великденската изложба беше представена в Читалището с много снимков материал и най-красиво боядисани яйца.

Награди получиха много деца, а истински щастливи бяха от организирания пикник до близката горичка и играта на Народна топка за големи и малки.

Посещението на театър (организирано колективно) е част от дейността ни. Тази година посетихме 3 бр. постановки съвместно с родители и деца.

Организирано беше посещение на Етнографски комплекс „Дамасцена“ – с. Скобелево;

Дряновски манастир – Дряново, Габрово

Преображенски манастир – гр. Велико Търново

Гр. Калюфер – посещение къща-музей на Ботев и Калюферски манастир

Това са доказателство за желанието на хората организирано да посещават исторически места и споделят радостта от видяното и случилото се.

Благодарност отправям към труда и желанието за възраждането на народните обичаи към Дечо Георгиев, Тодорка Стоянова, Ганчо и Йордан Бориславови, благодарение на тях в тихата и свята Коледна вечер, селото се оглася от песните на „Коледари“ – посещават домовете и пеят песни с пожелания за много здраве и берекет – радват хората!

В Новогодишната нощ (31.12.). След шумната празнична вечер, организирана в Читалището след зарята и фойерверките, сред хората, песните и закачките до късно през нощта, токущо заспалото село се събужда от веселите песни на „Сурвакарите“, които са най-голямата ми радост през първия ден на годината.

Благодаря на всички деца, които станаха рано в този мразовит ден, на всички майки и баби, които им разрешиха (дори ги придружаваха) за да не прекъсва нишката на традициите.

Изключително ми е приятно да поздравя децата Калюян, Габриела, Магдалена, Владимир, Георги, Владена, Мария, Виктория, Елеонора за организираното „тайно-събитие“ с подкрепата на техните майки – изработването на гривни, които продаваха за благотворителност – беше много вълнуващо. Желая на децата и на родителите им, които са ги

подкрепили в инициативата много здраве и любов. Да не стихват идеите им, да увличат все повече поддръжници и превръщат идеите си в каузи.

Това бе анализът на дейността на Читалището през 2017г., вие бяхте свидетели на всичко, което се случваше. Убедена съм, че има много какво да се желае, че това което вършим е само една малка частица от това, което можем, ето защо се обръщам към Вас с очакване на Вашите препоръки и предложения за бъдещата ни дейност.

Завършвайки пожелавам на всички Вас и Вашите семейства много здраве, спокойствие и уют в домовете Ви, светлина в душите и много любов, за да имаме желание и сила все така активно да се включваме в дейността на Читалището ни!

Отчета е приет на заседание на Читалищното настоятелство и Проверителната комисия на 22.01.2018г.

*с. Подслон*

ПРЕДСЕДАТЕЛ:   
/Б. ГЕНЕВА/